



母亲的脚步声

□李易农

早上睡得正香,突然被客厅传来的窸窣窸窣的声音惊醒了。

它细微、细碎,有着些许担心似的,慢慢地从卫生间往客厅移动。在静谧的夜色里,它仿佛一截铁丝般拧缠着人的神经。

这是什么声音?这个念头刚一闪过,我就明白了,这是来城里小住的母亲的脚步声。

前段时间,我把父母从乡下接到城里。可母亲在老家勤劳惯了,每天早上



婆母娘的重量

我是妈妈,对于一个陌生的女孩。这是一份多么珍贵的礼物和沉重的负荷啊!

妈妈是什么?是不求回报的付出,是全心全意的奉献,无怨无悔地成为他们前进的阶梯。对儿媳,我能做到吗?

她是一个成熟的外人,一个在不同的生活经历、生活环境中长大的姑娘,我怎样才能把自己打散、粘连,然后和她融在一起,成为她能接受的妈妈的角色?

常常的,我说着儿女,会把她忽略,甚至忘记,我立马打主意,一个耳光,我还有个叫我妈妈的儿媳,得一视同仁;当我给孩子们什么东西时,我总告诫自己,先把好的多的分给儿媳,她也是我的孩子。因为我刚开始给她做妈妈,她的身体里一直流着她父母的爱,现在我的血管刚接住她的身体,我就得把母爱的河涓涓地输送到她的身体,融化她,成为她真正意义上的妈妈。

先有婆再有媳。她还是一孩子,生活的机巧、做人的世故还没有学会;我是妈妈,是有几十年生活阅历的长者,就得用妈妈的姿态呵护着、包容着,慢慢拉近和她的距离,做好一个婆婆。

同时,也要时刻记住,我是她生活中的一个外人。她和我儿子组建了家庭,是他们自己生活的主人。我和她没有血缘关系,对她也没有滴水之恩,不要以妈妈自居,不要指手画脚——我没有生养她,也没有教导她的权力。保持应有的距离和尊重,不打扰,少干涉,摆正一个婆婆应有的位置。

感情都是处出来的,只有好婆婆,才有好儿媳,这个婆母娘的重量是顶级的。



来源:《山西晚报》《今晚报》《洛阳日报》

至爱亲情

母亲在院子里的脚步声。母亲那坚实有力咚咚的脚步声在院子里来回响着,一会儿是屋檐下,一会儿是鸡舍旁,一会儿是大门外……总之没有停闲的时候,如同上了发条。在母亲的脚步声里,灶房的炊烟升起了,夜色渐渐褪去,东山的鲜嫩阳光来到了院子里……这么多年来,我都把母亲的脚步声比作一把鼓槌,用勤劳敲响了大地之鼓,那么动听,那么悦耳,那么温暖,那么具有音乐的节奏起伏感。我的思绪会随着母亲的脚步在院子里来回移动着,当这种声音快步来到我的房门时,我明白了,这是母亲为我端来了茶水……

是的,母亲的脚步声是早晨的序曲,是一天美好生活的开始。

母亲节礼物

□董川北

女人倚靠在男人的肩膀上问:“咱俩每天忙得晕头转向,幸亏有妈帮着带孩子。又辛苦了一年,马上母亲节到了,买啥礼物送给咱妈?”

男人思索片刻,说:“上次听妈跟对门童阿姨聊天,连连赞叹童阿姨的翡翠项链好看,要不然,今年你就买个价格适中的翡翠项链吧。”

母亲节这天早上,女人双手把项链递给母亲,祝福道:“祝妈节日快乐!”母亲打开盒子,看到心仪的翡翠项链,顿时笑容满面。母亲突然抬头问女人:“多少钱,这条项链贵吗?”

女人扭头看向男人,男人马上明白过来,连忙说:“便宜,我网上买的,300块钱。”

母亲这才笑着对女人说:“那你帮



“小气”的母亲

□庞文超

小时候,家里人口多,父亲一个人挣钱养家,饿肚子吃不饱饭是常有的事情。

那时,只要放学回家,我就先跑到母亲身边要吃的。母亲就会安慰我:“再忍一会饭就熟了,你现在吃饱了饭就不饿了,饭浪费了可要遭罪的。”

母亲的话我一点儿也不相信,别说剩下饭了,每次饭都不够吃。母亲做饭加水是用碗量的,根据每个人饭量大小,母亲就往锅里加入相应的。

嫂子嫁到我家后,我就听她在二哥面前不止一次地发牢骚说,母亲小气得没法形容,做饭用碗量,炒菜不见油。时间久了,我也觉得嫂子说得在理,可每每想起老师教导我们说,勤俭持家是一种优良的光荣传统,我就忍住了对母亲想说的话。母亲,也许是过于勤俭了吧!

母亲盛饭总是最后一个,每次开饭后,我们都盛过了,母亲才最后一个去盛。我吃过饭要去上学,总是慌慌张张先吃了一碗,等再揭开锅盖看时,锅里要么见底,要么剩下一点点。看着兄弟们空着的饭碗,我也不好意思再去盛了。这时母亲就会在旁边说:“铲铲刚刚就够了,争着不足,让着有余。”这是我今生听母亲说得最多的一句话。

上学的日子我很少能真正填饱肚子,每次都是刚刚压住饥饿带来的心慌却不得不收敛食欲,心有不舍地走开。到了读高中时,由于营养不良,我变得

我戴上吧。”

第二天早上,母亲在菜市场与单位王姐不期而遇。王姐看到母亲脖子上的翡翠项链时,啧啧称赞,羡慕不已。母亲一边取下项链,一边说:“王姐你喜欢,就送给你吧!”王姐急忙推辞,母亲生气道:“不值钱的你收下,就当是我的一点小心意。”

晚上女人得知后,欲哭无泪,无奈地对男人说:“你妈可真大方,说送人就送人,那可是我辛辛苦苦半个月的工资啊!我想死的心都有了。”

男人连忙安慰女人:“你别怪妈,都怪我,我上次说了谎,妈真以为项链就300块钱,所以才不珍惜的。”

其实,母亲打扫卫生时,早就在女人的抽屉上看到了项链的购物发票。只是母亲觉得,王姐的儿子去年因为救落水儿童而不幸牺牲了,这个母亲节,她更应该收到礼物……



自来熟

□陈中奇

有几次,我在老家陪父亲赶集摆摊。四里八乡的农民将自家种的养的都拿来换钱,父亲守着自己的地摊,天南地北地搭腔,好像很熟似的。

待人走开,我问父亲:“你认识么?”父亲疑惑不解地说:“搭个话嘛,干吗非得认识。不管认识不认识,都是近家门。”父亲平日寡言少语,一走出家门,腔调就软和了。我们戏称他这种叫“自来熟”。

相较于父亲的“自来熟”,母亲似乎更有“天赋”。她跟我在城里住时,喜欢去体育中心广场看广场舞,七十多岁的人了,站旁边看一阵,也敢走进去跟着跳。没用两周时间,她已经和菜市场的摊主们混熟。有一天她兴奋地告诉我,菜市场卖蘑菇的、卖米面油的,还有外面卖烧腊的,都是我们同县的老乡。不仅如此,她还知道卖蘑菇的老乡是靠她姐带来做的生意,卖米面油的是一家人,儿子在本市打工,女儿在读大学……真不知道这些信息,别人怎么会跟她讲的。

“问呗,聊天呗。”母亲说。有时,我陪她到楼下散步,碰到邻居,或保洁阿姨、保安大叔,看母亲的神色,也识得不少。她的生活哲学是:“一回生,二回熟,你永远板着脸面孔,人家自然也就懒得理你,做人最要紧是和气。”说来惭愧,我住在这个小区超过了十年,都不及母亲认识的邻居多。

我观察,很多乡村或小城镇来的人,古道热肠好似身上的天性。像我父母,我每每告诫他们,年纪大了,要提防上当受骗,可是他们仍旧爱看热闹,爱扎堆,一副随时等着多管闲事的样子。

经验告诉我,以前的人觉得“自来熟”是像空气、阳光、雨露般自然存在的,而现在的人更多是社恐,是对“人心隔肚皮”的忧虑。有时想,像我父母这样的人,为啥处处有温度,大概还是心善吧。

我鼻子一酸,泪水夺眶而出……

□竹影

我对岳母一直心存芥蒂。

我家离岳母家不足10公里,但岳母家在城郊,是“城里人”,我家在坡岭,是坡上人。因此,我和妻子谈恋爱时,岳母百般阻挠,并以下跪的方式逼着女儿跟我分手。婚后,我很少去岳母家,也很少跟岳母说话。

2006年,我和妻子所在的国有企业宣布破产。第二年,我们回老家承包了一座荒山,开始创业。万事开头难,一点也不假。刚创业时吃苦受累不说,还看不到希望,在县城买房的欠债要还,投资荒山需要钱,生活也需要钱,这种日子何时是个头!那段时间,我和妻子的情绪都特别差,有天下午,我们因一件小事吵了起来,我大声嚷嚷着让她“滚”。

妻子一气之下回了娘家。我蹲在荒山上号啕大哭,晚饭没吃就躺在鸡舍外用木棍搭起的“床”上,看着星星发呆。没想到,第二天一早妻子就回来了。原来,妻子到回家后被岳母狠批了一顿,骂她太任性,连“家和万事兴”的道理都不懂。天不亮,岳母就催着她赶紧回山上,并向我道歉。

这件事让我很吃惊,想不到强势的岳母竟还如此通情达理。

5年后,我受聘于一家企业做文化宣传。母亲节那天,单位组织员工给母亲打电话送祝福,我为母亲去世多年,只好给岳母打了电话:“妈,祝您身体健康,节日……”话没说完,岳母就打断了我:“啥节日?”当她得知是母亲节后兴奋不已:“咋还有‘母亲节’呢!好,好……”

听着岳母的话,我心里酸酸的,想想结婚近20年来对岳母的态度,我感到很惭愧。下班后,我买了礼物和一束康乃馨,到家拉上妻子直奔岳母家。那天中午,岳母捧着康乃馨,脸上笑开了花:“活了六十岁才知道还有个‘母亲节’,头一次收到这么好看的花儿,竟是女婿送的……”

也就是从那年起,每年母亲节,我和妻子都会以不同的方式,给岳母送祝福,祝她“母亲节”快乐。

给岳母过「妈妈节」

□孙学性

那年,我住的老小区准备拆迁,于是我便在儿子的小区买了个偏单。老小区的拆迁协议已签,搬迁的日子日益临近。由于搬迁时间紧,我只想把新房子的厨房和厕所重新拾掇拾掇。谁知在路边问了几位,都说活儿太少,不够折腾。正好碰到一位朋友,他听了我的情况后,说,他刚装修了房屋,为他干活儿的小师傅不错,可介绍给我。我忙与这位小师傅联系,和他谈好了价格。

第二天早上下起了小雨。我正担心小师傅能不能准时到时,响起了敲门声。进来两人,其中一位就是昨天通电话的小伙子。他身材高大,一脸憨厚,扛着一袋水泥,身上淌着水。小伙子是山东人,来城里干活儿已经十多年了。他说已经跟母亲说好,今天回家收麦子。听说我的活儿急,就把回家的时间推迟了半天。

感悟人生

□张君燕

我跟着笑,心里却是不屑的。这门小生意投入少,技术上的门槛也不高,只要认真做,口味应该都差不多。“我说的不是口味。”朋友摆摆手说,“是这家店几十年的坚持。”

朋友说,这家店的老板从一开始就只用最新鲜的食材,而且从来不偷工减料,面需要揉多少下、需要发多久,饼需要烙几分钟等等,该是多少,就是多少。

“这听起来也不难,别人也能做到呀。”我忍不住说。

朋友看着我:“可是他已做了几十年。”

我一下听懂了朋友的话:很多小事做起来没有难度,但加上时间的累积,就会脱颖而出,甚至变成一种很难取代的东西。”朋友笑着说。



敬重

□路漫漫

那是,我住的老小区准备拆迁,于是我便在儿子的小区买了个偏单。老小区的拆迁协议已签,搬迁的日子日益临近。由于搬迁时间紧,我只想把新房子的厨房和厕所重新拾掇拾掇。谁知在路边问了几位,都说活儿太少,不够折腾。正好碰到一位朋友,他听了我的情况后,说,他刚装修了房屋,为他干活儿的小师傅不错,可介绍给我。我忙与这位小师傅联系,和他谈好了价格。

第二天早上下起了小雨。我正担心小师傅能不能准时到时,响起了敲门声。进来两人,其中一位就是昨天通电话的小伙子。他身材高大,一脸憨厚,扛着一袋水泥,身上淌着水。小伙子是山东人,来城里干活儿已经十多年了。他说已经跟母亲说好,今天回家收麦子。听说我的活儿急,就把回家的时间推迟了半天。

无法取代的东西

□马亚伟

人生需要松弛感,给自己解压,给生活松绑,活出自在。当然,松弛感绝不是躺平,更不是摆烂。无论到什么时间,都不能放弃梦想和追求。无所作为的人生,并非真正的松弛感。松弛感一定是内心有所坚守也有所放弃,有所追求也懂得淡然。有人说生活需要张弛有度,其实只要你保持松弛感,张的时候便不会紧张压迫,弛的时候也不会空虚单调。

松弛感是一种诗意的状态。“枕上读书闲处好,门前风景雨来佳。”山中何事?松花酿酒,春水煎茶。“几时归去,作个闲人。对一张琴,一壶酒,一溪云。”这些诗意状态都呈现出松弛感。活在慢时代的古人,自然能活出一份松弛感。我们这些在快时代中被裹挟的人,也要学着经营出人生的一份松弛感。

松弛感是一份美好诗意的情怀,是一份淡然洒脱的态度。愿我们在疲惫的人生旅途中,懂得歇歇脚,修修心。

人生需要松弛感

□路漫漫

“善画者留白”,恰是中国水墨丹青的独到之处。推展长卷,留白之处或展现碧空如洗、万里无云,或托出烟波浩渺、海天一色。这种审美取向,虽不着墨,却能够以无胜有、尽得风流,留给欣赏者广阔的想象空间,带来纵深的艺术美感。

画同此理,人同此心。人生又何尝不需要留白?“吾生也有涯,而知也无涯。以有涯随无涯,殆已”,这是庄子在学海求知中的“留白”体悟。当年,瑞典影星嘉宝也深谙此道,她演绎的《茶花女》风靡全球,此后没过几年便急流勇退、告别银幕,飘然于纽约街头,给大家留下隽永的回忆。相反,《红楼梦》中的

懂得留白

□路漫漫

王熙凤虽然颇具管理能力和治家手段,将荣国府上下打理得井井有条,却因自己“机关算尽太聪明”,做人处事不留余地,最后落得个“反误了卿卿性命”的悲剧下场。

留白,是中华千年文明积淀下的深邃哲思,是华夏祖先馈赠炎黄子孙的宝贵财富。它如同一本道破天机的无字经书,体现出的是一种安之若素的生活方式、稳健沉静的心境格局、深入浅出的启迪省思。懂得留白,人就不会为富贵功名等身外之物所累,不会因物喜己悲困扰。既然每个人都无法避免生活中的远虑近忧,那么能够在其中删繁就简,去芜存菁,以留白的方式来追求内心的平安,方可称得上真正的圆满、一流智慧。

声明

焦来存(身份证号140602196304238514,社保号4100017284)不慎遗失保单号:PC3300000033967的保单一份,现声明作废。